



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

北京语言大学聘请哈佛大学冯胜利教授为长江学者讲座教授

<http://www.fristlight.cn> 2005-04-07

[作者] 孙海燕

[单位] 北京语言大学新闻中心

[摘要] 2005年4月4日下午,北京语言大学在会议中心举行长江学者讲座教授受聘仪式,聘请哈佛大学教授冯胜利为长江学者讲座教授。曲德林校长、崔希亮副校长出席了受聘仪式。曲德林校长代表学校与冯胜利教授签订了“长江学者讲座教授聘任合同”,并向冯教授颁发了教育部的聘书。

[关键词] 北京语言大学;哈佛大学;教授;长江学者

2005年4月4日下午,北京语言大学在会议中心举行长江学者讲座教授受聘仪式,聘请哈佛大学教授冯胜利为长江学者讲座教授。曲德林校长、崔希亮副校长出席了受聘仪式。曲德林校长代表学校与冯胜利教授签订了“长江学者讲座教授聘任合同”,并向冯教授颁发了教育部的聘书。冯胜利教授是知名语言学家,在国际语言学界享有声誉。他1995年取得美国宾西法尼亚大学的语言学博士学位,现执教哈佛大学东亚系,并担任中文部主任。冯胜利教授突出的学术成就是把韵律构词学理论引入汉语合成词的研究,并且创建“韵律句法学”的理论,将韵律句法与词法的研究引入对外汉语教学。受聘北语后,冯教授将从今年开始招收语言及汉语教学博士生,并将利用假期三个月的时间,结合国内外学术的发展和汉语的实际,系统开设句法学、韵律学及对外汉语教学法等课程。曲校长在随后的讲话中指出,实施“长江学者奖励计划”是我国高校高层次人才工作一个成功的制度创新,对北语来说,此次聘任冯教授为长江学者讲座教授也是我们在人才队伍建设工作上的一个创新。聘请冯胜利教授作为北京语言大学的长江学者讲座教授,将对北京语言大学实施“高层次创新性人才计划”、培养具有国际领先水平的学科带头人、提升全校教师队伍整体素质起到牵引、龙头作用,将能为北京语言大学语言学与对外汉语教学学科保持国际先进水平起到推动作用。事实证明,引进高层次人才,对高校的学科建设和人才建设都将产生深远的影响。曲校长以清华大学聘请杨振宁教授为例,说明了清华其后发生的巨大变化,他说,学术带头人在会聚人才方面有着不可忽视的巨大的作用,我们要充分利用这种感召力,加强学科建设,建立自己的人才梯队。曲校长说,“长江学者奖励计划”前几年是“211工程”高校才能申报,今年北京语言大学能争取到,实属不易,这是教育部对对外汉语教学事业的重视和对北京语言大学的关心。冯教授对学校的信任表示感谢,他充满感情地说,对我来说,这是荣誉也是责任,我很高兴能有机会为学校的学科建设和人才建设奉献自己的力量。我希望能够协助北京语言大学把对外汉语的教学与研究推向海外,把汉语语言学的专业发展成为国内外的一流学科。我准备从以下两个方面来进行:一方面通过语言学的研究来推动和促进汉语教学的专业化、学术化和国际化;另一方面致力于培养海内外第一流的汉语教师;不仅为国内培养对外汉语教学的教师及学术带头人,而且为北美中文教学输送人才。作为同一语言学与应用语言学这一研究领域的学者,崔希亮副校长与冯胜利教授进行了亲切的交谈,他说,冯教授从事的语言研究和中文教学两个学术领域正好与北语的学术方向相契合,他希望通过长江学者讲座教授的聘任,促进学校学科平台建设,提高教学科研水平,扩大北语在语言学、对外汉语教学领域的影响。据人事处处长赵旻介绍,北京语言大学聘请冯胜利教授作为北京语言大学长江学者讲座教授之后,将按照教育部的有关规定在人力、物力、财力等方面提供积极、全面的支持,按照聘任合同书和工作任务书考核管理,确保该合作达到预期的目标。相关背景:“长江学者奖励计划”,是中华人民共和国教育部与香港爱国实业家李嘉诚先生为提高中国高等学校学术地位,振兴中国高等教育,共同筹资设立的专项计划。该计划包括实行特聘教授岗位制度和长江学者成就奖两项内容。李嘉诚先生及其领导的长江基建(集团)有限公司第一期投入港币6000万元,教育部筹集相应配套资金,用于在高等学校实行特聘教授岗位制度。李嘉诚先生还另行捐赠港币1000万元,用于设立“长江学者成就奖”。“长江学者奖励计划”是落实科教兴国战略,配合“211工程”建设,吸引和培养杰出人才,加速高校中青年学科带头人队伍建设的一项重大举措。其主要宗旨在于通过特聘教授岗位制度的实施,延揽大批海内外中青年学界精英参与我国高等学校重点学科建设,带动这些重点学科赶超或保持国际先进水平,并在若干年内培养、造就一批具有国际领先水平的学术带头人,以大大提高我国高校在世界范围内的学术地位和竞争实力。同时,通过特聘教授岗位制度的实施,对于推动我国高等学校的用人制度和分配制度改革,打破人才单位所有制、职务终身制,改变

分配中存在的平均主义等弊端将起到有力的促进作用。“长江学者奖励计划”于1998年启动，前五批有537位学者受聘，2004年度共有111位特聘教授和79位讲座教授受聘。

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: leisun@firstlight.cn

